

社交媒体上,端午节赛龙舟这项古老的运动突然成了网络热点,长沙浏阳河、捞刀河等水域纷纷开展自由竞渡和龙舟赛事,参与龙舟队较往年明显增多

# 划了两千年,龙舟赛为何火爆出圈



浏阳河沿岸今年首场民间组织的龙舟“收标”邀请赛在长沙县梨梨湾陶公庙码头举行,近20条龙舟参加“收标”,上演水上“速度与激情”。长沙县梨梨街道 供图

长沙晚报全媒体记者 吴鑫韵 颜开云 颜家文

5月28日,长沙市浏阳河沿岸今年首场民间组织的龙舟“收标”邀请赛举行,吸引近20条龙舟参加、3万人现场观赛,热度超出想象;6月5日,在长沙市龙舟邀请赛来临之际,南京公安龙舟队放出“拿不到冠军,游回南京”的狠话,更是点燃了全网对比赛的期待值……

端午临近,一场场“速度与激情”,点燃了长沙浏阳河、捞刀河等水域。

棹影轩波飞剑剑,鼓声劈浪鸣千雷。端午节赛龙舟是我国传统习俗,在今天的社交媒体上,这项古老的运动突然成了网络热点,尤其是龙舟的“村赛”引发大量关注。划了两千多年的龙舟,为何再次火爆“出圈”?未来又如何做到叫好又叫座?长沙晚报记者对此进行了走访。

现状

“有些码头十多年二十年没下过船,今年都下了龙舟”

6月5日上午8时,记者来到长沙县梨梨湾陶公庙码头,梨梨民间百年“老字号”龙舟队“老红”“老白”的队员们正在进行上船前的准备。

记者看到,虽然是工作日早晨,但岸边的亲水平台上早已聚集一众市民,他们自带蒲扇、小板凳,饶有兴致地等着“蛟龙”出征。

“龙舟好久没有这么火了!”长沙县梨梨民间龙舟队大元“老红”的负责人孔明奇是当地土生土长的70后,从小就看着爷爷辈在浏阳河上捣浆挥舞,他告诉记者,“‘老红’1997年后就再没下水了,至今已有27个年头。今年实在忍不住了,自发组织起了队伍,在社区、街道的支持下,与各码头联络友谊赛,没想到一下子火了。”

孔明奇原本以为民间组织队伍,费用、人员等都是难题,但没想到大家都对龙舟赛十分热情,除了本地居民,不少在外地的梨梨人都积极参与,出力、出钱、出主意,“冲锋艇是借的,这艘龙舟是今年新打造的,全部整备下来8万元左右,都是靠募集、捐赠得来的。你看这些水、饮料、鞭炮,有不少是粉丝送的。”

5月28日,“老红”“老白”向长沙市浏阳河沿岸所有码头的兄弟龙舟队“收标”,火炬村、鸭子铺、侯照、潭阳洲等地的近20条龙舟汇聚梨梨湾,开展自由竞渡。在没有任何官方宣传预告的前提下,当天晚上4个小时,浏阳河沿岸便有3万人到现场观赛。

长沙河网纵横交错,鱼塘星罗棋布,赛龙舟历史悠久,深受当地群众欢迎。

沿着浏阳河来到芙蓉段火炬村码头,火炬村龙舟队的队员们正在河面训练和试验新船。碧澄的河面上,“咚!咚!咚!”鼓手大幅度而又激烈的击鼓,桨手们动作整齐划一地划桨快速插入河面,然后猛地向后一划,龙舟像一支大箭,稳稳地在河道中央飞驰。

“今年浏阳河是格外热闹,从浏阳柏加码头到鸭子铺码头,起碼不下20条船。有些码头,十多年二十年没下过船,今年都下了龙舟。”芙蓉区火炬龙舟协会后勤保障组成员蔡状告诉记者,今年浏阳河兴起龙舟热,最主要原因是今年是龙年,要龙舟可以图个好彩头,其次就是前几年疫情因素对群体活动有所抑制,大家对龙舟的热爱愈加浓烈。

根源 “通常是下了班或周末过来训练,都是因为热爱”

“我们在穿着开裆裤的年纪就跟着爸爸、爷爷在浏阳河边看划龙舟,直到自己接过桨,一划就是十几年。小时候在学校里读书,只要听着河边头有鼓声,课都不想上,只想往河里钻。”孔明奇说,“身边不少小一辈的,从小到大都没现场看过龙舟赛,只有把队伍拉起来,比赛搞起来,才能让他们亲身感受传统文化的魅力,把赛龙舟一直传承下去。”

龙舟之魂,发源于文化认同,磨砺于体育精神,传承于乡情乡愁。

芙蓉区九道湾社区党委书记王强介绍,火炬村是个历史概念,作为一个行政村的火炬村已经不存在,随着城市化进程,昔日的火炬村在拆迁后,变成了今天的3个社区:九道湾社区、滩头坪社区、火炬社区。

村子分散了,但赛龙舟这一传统习俗并没有丢。时代变了,但赛龙舟的精神却传了下来。

“火炬村龙舟队也停了好些年,去年大家实在憋不住了,一声喊,就把队伍拉了起来,把龙舟搞下了水。”今年38岁的蔡状告诉记者,要龙舟在火炬村有悠久的历史,很小的时候,他一个最大的爱好就是和村里的小伙伴到浏阳河边看赛龙舟,追着跑,后来骑单车,骑摩托车追着跑。当时,觉得龙舟上的祖辈父辈们好牛,好威风,现在自己终于成为了其中一员。

如今,在龙舟会里,蔡状负责后勤保障,包括器材用品采买、每天开冲锋艇护卫、龙舟的保养等。

“划龙舟没有薪酬,大家都是自发的,队员们各自有工作,通常都是下了班或周末过来训练,都是因为热爱。”蔡状说,划龙舟所有人必须跟着鼓声韵律一起动作,是一项需要所有参与者齐心协力的活动,集体性、纪律性等缺一不可。

浏阳市官渡龙舟队的李昭武对此十分认同。官渡古镇地处浏阳河上游,商贸发达,龙舟文化十分盛行,许多人甚至从浏阳城区赶到官渡看龙舟赛。2021年,以官渡民间文艺团作为项目保护单位的“浏阳赛龙舟”还入选了长沙市第七批非遗名录。

连日来,大溪河上,不断传来雄浑的号子和激昂的鼓点,官渡龙舟队的队员们奋力划桨,努力训练。6月8日至10日,官渡龙舟队将前往望城千龙湖,代表浏阳参加2024年长沙市龙舟邀请赛。

“我们已经连续训练了十天,上午、下午各两三个小时,风雨无阻。”龙舟队22名队员与2名替补来自官渡镇7个村,其中竹联村曾夺取当地龙舟赛的三连冠,因此有8名队员入选,竹联村党总支副书记李昭武担任龙舟队的队长兼鼓手。

鼓手是一支龙舟队的灵魂,比赛中一切行动都需听从其鼓点引导。“鼓点节奏很重要,起跑要快才有气势,中途要缓才有体力,冲刺要急才能赢。”李昭武表示,“最关键的是,大家都很热爱划龙舟这项活动。队员们为了训练和比赛,都是千方百计挤时间,我们村里的蔬菜大户吴新图,种了30多亩蔬菜,为了参赛,最近这些天都是请人帮他做事。”

变化 传播形式多样化,年轻人的参与越来越深入

“鸭子铺的船在来的路上了,黄兴的也快到了,等下有友谊赛。”她转头指着河里的“老白”又有些骄傲地说:“我老公也在龙舟上啊,大家看看他这个新手划得怎么样啊!”

记者发现,仅在抖音平台上,端午节前直播长沙本地龙舟赛的就有十余个视频号,短视频更是数不胜数。同时,表现形式也更加丰富多样,除了无人机航拍,还有在龙船上安装带3D效果的摄影机,让观众仿佛坐在龙船上,亲身体验赛龙舟的激烈程度,感受强烈的视觉冲击。正如一名长沙网友留言说:“我从来不看龙舟的,今年看了让我终身难忘。”

传统文化的魅力,加上适合碎片化传播时代的形式,吸引了不少粉丝特别是年轻粉丝的关注,他们常驻直播间,不少“铁粉”还从长沙市区开着车来龙舟队训练现场送水、送饮料。

另一方面,龙舟及龙舟赛的创新,也进一步加大了龙舟活动的魅力。

“现在的龙舟变得越来越稳,越来越轻,安全性大大提高了,速度也更快了。”蔡状说,龙舟的材质从原来的单一木材,

展望 做优“龙舟经济”,让龙舟活动叫好又叫座

动叫好又叫座,已引起了不少地方的思考和行动。

自1991年以来,官渡已举办20多届龙舟赛事,后来还扩展为“龙舟划螺文化节”,将“官渡龙舟”与“官渡划螺”两张名片深度融合。

“去年端午,镇上有几十家特色餐饮、文旅单位、企业参与了进来,有商家主动提出为前来观赛的游客发放代金券、提供奖品,划螺餐饮门店还开辟门店展区,让游客免费品尝划螺。”官渡镇相关负责人表示,节会对当地人气、客流带

到逐渐加入多种木材和玻璃钢,材质的改良让船体更轻,更漂亮,船底也从原来的U型,变成了W型,这样,龙舟就很难被浪打过来进水倾覆了。

另外,龙舟竞渡也开始变化。记者了解到,以前通常是浏阳河两岸龙舟队对立较劲,对抗氛围比较激烈,偶尔还会起小冲突。如今文明和谐多了,通常是端午前一个月下船训练,节前的五月初一上游,五月初二中游,五月初三下游,各地龙舟队分别请客吃龙船饭,轮流到各村码头互相拜会交流。每到一码头,当地都会放烟花鞭炮迎接,用宴席隆重接待。在河面上,每支龙舟队伍会先了解对手的实力,船的仓数,觉得双方实力相当,才会来一场较量。

“随着青壮年返乡人群的增多,老百姓对文化生活的需求日益兴盛,有兴趣也有能力去组织、参与这些活动。”浏阳市文旅广体局相关负责人表示,端午龙舟赛的火热,既有自上而下复兴传统文化的大环境推动,也有民间自发的冲动和需求,而且这也是全面推进乡村振兴战略的成果。

## 要闻

责编/易勇 美编/王斌 校对/欧艳

# 艾草花束走俏,年轻人拿捏端午仪式感

端午临近,富有传统文化特色的香囊等商品热销

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者 范宏欢)端午节即将到来,相关商品开始热销。记者走访各大超市卖场发现,随着“仪式感”“氛围感”等情绪价值被重视,年轻消费者成为端午消费主力军,带动的香囊、艾草花束等销量同比大幅增长。

回归理性消费,百元以下礼盒唱主角

要说端午仪式感,吃粽子是必选项。记者走访发现,与往年相比,今年商家风格更加务实,推出了一大批价格在百元以下的礼盒。盒马采

购张丽敏表示,今年的粽子礼盒均价较去年降低了三成左右,主打的礼盒均价在80元左右,精简的包装让粽子回归食物本性。

“消费者也更加理性了,关注点也不再是礼盒的包装有多精美,而是产品组合是否丰富,例如搭配咸鸭蛋的礼盒会更畅销。”她说道。为了迎合年轻消费群体的需求,今年,很多商家在新口味和传统习俗中做了平衡。例如盒马就新推出了台式卤肉粽,以杂粮为主的青稞玉米粽等。

“粽”有好运,开运高“粽”、“粽”生祥瑞,颜值出“粽”……记者注意到,由于今年的端午节与高考重叠,不少商家都用了“谐音梗”,通过粽子礼盒谐音命名来为考生献上花式祝福。

在沃尔玛长沙印象汇店,

市民黄先生正在选购粽子礼盒。记者注意到,在礼盒的配置中,除了传统的粽子礼盒之外,还有粽子绿豆糕、粽子凉糕、粽子咸鸭蛋、端午三宝等不同组合,搭配非常多样。“我孩子今年参加高考,粽子、绿豆糕,这些都是要买的,寓意比较好,图个好彩头。”

重视情绪价值,艾草装饰、香囊热销

伴随年轻消费者愈发重视“氛围感”“仪式感”等情绪价值,融合现代审美与传统文化的香囊、彩绳、艾草装饰品也开始走俏。在盒马门店,鲜花档口被摆满各式艾草、菖蒲装饰花束,价格从几元到几十元不等。

“相关商品的销量每年都在增长,今年同比增长了六成。”盒马花园的李程介绍,69.9元一个的艾草花环最受欢迎,搭配了艾叶、四个

黄金球、香囊、祈福卡片等,颜值拉满;29.9元款艾草花篮,用手工编织的竹篮上装满翠绿艾草,加以香囊、“端午安康”卡片点缀,色泽翠绿、错落有致。

除了商超门店,长沙许多花店也充分挖掘节日商机,带“火”了艾草花束。“我们的艾草花束会用艾草搭配菖蒲、黄金球,同时还会搭配配成艾草花束,既能突出节日气氛,又有纳福辟邪的寓意。”位于芙蓉区的花好月圆鲜花坊门店老板告诉记者,愿意为此买单的多半是年轻人。

“小时候母亲常在端午期间悬挂艾草,寓意驱邪纳福。而新式的艾草花束、花环,除了追求寓意,更有美观、装饰作用。”市民周女士表示,自己准备采购一束回家,增加节日氛围。

## 浏河社区为15对老夫妻拍婚纱照

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者李卓

通讯员高雅琴)金婚、银婚、钻石婚的老夫妻们,当年缺了合拍婚纱照的浪漫,社区帮你来“补”上!端午佳节将至,6日,开福区东风路街道浏河社区做了一件很“甜”的事,邀请专业摄影和美妆团队,为15对老党员夫妻拍摄圆梦婚纱照,对着镜头大声说出:我只“粽”意你!

“从黑发到白发,从平淡到幸福,今年我们结婚50周年啦!”老党员卢爹一脸幸福的讲述金婚的罗曼史。当年他和老伴结婚

时,物质条件匮乏,只留下一张黑白大头合照,一直觉得没有穿身新衣手捧鲜花来张全身合影,是个遗憾。

没想到在“金婚”来临之际,老两口也赶了一把时髦,社区为他们拍摄“金婚”纪念照。志愿者们热情地为这对金婚夫妻挑选着适合的衣服,先生一套笔挺的黑西装配大红领带,太太一套西式婚纱和中式大红盘扣礼服轮换,再化上精致妆容,用应景的粽子代替钻戒,镜头前一句我只“粽”意你,感染到现场每一位参与者。

浏河社区党委书记刘鹏表示,社区为辖区内50至80周岁的中老年夫妻免费拍摄圆梦婚纱照。岁月可回首,深情共白头,幸福在社区蔓延,不仅弥补了老年人的遗憾,也引导年轻人婚恋观积极向上,构建互爱互助互敬的氛围。值得一提的是,专业摄影美妆团队都是社区党建引领公益服务品牌“智慧益仓合伙人”的成员,社区招募有专长能力和公益心的居民以及企业加盟“智慧益仓合伙人”,协力实现“浏”下初心“河”你相伴”的党建服务目标。

## 长沙市政协原党组书记、主席范小新被开除党籍

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者 刘攀)省纪委监委6日发布消息,日前,经湖南省委批准,湖南省纪委监委对长沙市政协原党组书记、主席范小新严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,范小新丧失理想信念,背弃初心使命,亲情错位、家风败坏,将公权力异化为谋取私利的工具。无视中央八项规定精神,违规收受礼金;践踏干部选拔任用原则,违规选人用人,违规为他人谋取政治身份并收受财物;纵容儿子“打牌子”承揽项目、与领导干部子女相互请托办事搞“衙内腐败”、沉迷享乐,造成不良影响;利用职务上的便利,为他人医疗设备采购、耗材采购、房地产项目开发、工程项目承揽等方面谋利,并非法收受巨额财物。

范小新严重违反党的组织纪律,廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经湖南省纪委常委会会议研究并报湖南省委批准,决定给予范小新开除党籍处分;由湖南省纪委监委按规定取消其享受的退休待遇;收缴其违纪违法违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

## 开福区原农业林业水利局党组书记、局长李新民接受审查调查

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者 刘攀)市纪委监委6日发布消息,开福区原农业林业水利局党组书记、局长李新民涉嫌严重违纪违法,目前正接受开福区纪委监委纪律审查和监察调查。

同城通 分类信息  
电话:0731-82205305  
Q:800083498  
微信:长沙同城通  
公告类:60元/行 资讯类:50元/行  
[有量资讯不出门 手机平台更便捷]

公告声明  
声明  
我公司(代码 91430100748396914)项目部印章“长沙金诚建筑有限公司衡阳县蒸水灵瑞寺(清江)大桥建设项目项目部非合同章”声明作废。2019年7月至2023年5月28日项目停工期间我公司未授权任何人使用该印章加盖任何资料,在此期间使用该印章加盖任何资料的行为我公司概不认可,一切法律责任由使用者自行承担,特此声明。  
长沙金诚建筑有限公司

遗失声明  
长沙高新开发区信息产业园经济开发有限公司不慎将坐落于长沙市岳麓区高新开发区麓谷,权证号为长国用(2011)第085361号国土证及相关国土资料遗失,现声明作废。

下列证件声明作废  
●彭毅恩遗失警官证,证号:公现役字第 4345093号,声明作废。  
●魏忠兵遗失 4301221971111551X号驾驶证,声明作废。  
●胡智政遗失天心区西文庙坪居民点2栋109房租租赁合同,声明作废。  
●满珊 43080219890312522X号身份证遗失,声明作废。

●文江杰遗失警官证,警号:012485,特此声明作废。